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RESUMEN

Objetivo: Evaluar los conocimientos, actitudes y prácticas (CAP) en relación con el dengue en es-
tudiantes de tercer semestre de Licenciatura en Ciencias Naturales de la Universidad del Atlántico, 
Puerto Colombia (Colombia).

Metodología: Estudio descriptivo de corte transversal, realizado sobre 52 estudiantes de tercer 
semestre de Licenciatura en Ciencias Naturales de la Universidad del Atlántico. Se aplicaron tres 
encuestas, una para conocer las características socioeconómicas de la población; una segunda para 
conocer sus conocimientos, actitudes y prácticas (CAP) con relación al dengue, y una tercera encues-
ta CAP, después de aplicar un instrumento educativo sobre prevención del dengue. Los datos fueron 
procesados con Epi-Info 7 y analizados mediante una prueba de Chi cuadrado (X2).

Resultados: El 100,00 % de los encuestados tiene conocimientos referentes al dengue, y un 53,80 
% desconoce el vector transmisor. Actitudes como evitar almacenar agua en recipientes mal tapa-
dos, rociar insecticidas, colocar las botellas boca abajo y prácticas como tapar los contenedores de 
agua, usar mosquiteros y asistir a los centros de salud ante síntomas del dengue, mejoraron consi-
derablemente tras la intervención educativa. 

Conclusión: Se encontró correlación entre variables socioeconómicas y conductas que favorecen la 
instalación de elementos para el dengue. Se denota la no realización de prácticas adecuadas contra 
el dengue, a pesar de que existe un conocimiento con respecto al vector.

Palabras clave: Aedes aegypti, dengue, conocimientos, actitudes, prácticas (Fuente: DECS).

ABSTRACT 

Objective: To assess the knowledge, attitudes, and practices (KAP) regarding dengue fever in 
third-semester undergraduate students of Natural Sciences at the Universidad del Atlántico, Puerto 
Colombia (Colombia).

Methodology: A descriptive cross-sectional study was conducted on 52 third-semester undergrad-
uate students of Natural Sciences at the Universidad del Atlántico. Three surveys were applied, one 
to gather socio-economic characteristics of the population, a second one to assess their knowledge, 
attitudes, and practices (KAP) regarding dengue fever, and a third KAP survey after implementing 
an educational tool for dengue prevention. The data were processed using Epi-Info 7 and analyzed 
using a Chi-square (X2) test.

Results: 100.00 % of the respondents know about dengue, with 53.80 % unaware of the transmit-
ting vector. Attitudes such as avoiding storing water in uncovered containers, spraying insecticides, 
and placing bottles upside down, and practices like covering water containers, using mosquito nets, 
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and seeking medical care for dengue symptoms, improved significantly after the educational inter-
vention.

Conclusion: A correlation was found between socio-economic variables and behaviors that facili-
tate the presence of elements conducive to dengue. Despite knowing the vector, appropriate prac-
tices against dengue have yet to be carried out.

Keywords: Aedes aegypti, dengue, knowledge, attitudes, practices (Source: MeSH).

INTRODUCCIÓN
El dengue es una arbovirosis antroponótica, producida por el virus del dengue (DENV). Transmitido 

por hembras de Aedes aegypti (Diptera: Culicidae), reconocida como una de las enfermedades de 

transmisión vectorial (ETV) con más relevancia en el mundo, por su morbimortalidad e impacto 

económico sobre la población humana (1).

Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), el número de casos de dengue notificados se ha 

multiplicado en las dos últimas décadas, desde más de 500 000 casos en 2000 a 4,2 millones en 

2019 (2). Se estima que 2 500 000 personas están en riesgo de presentar la enfermedad.

La razón de este aumento se debe a la confluencia de factores ambientales, pero sobre todo edu-

cativos, que conllevan a facilitar la interacción del virus, los vectores y  el ser humano (3).

Para mitigar este problema existen alternativas de control biológico y químico que apuntan a 

la prevención del dengue, pero que pueden resultar poco eficaces con algunas poblaciones de 

A. aegypti. Ante este escenario, la educación en salud ha resultado esencial para la promoción de 

conductas responsables que previenen la presencia del culícido en el entorno humano (4).

Según el Sistema Nacional de Vigilancia en Salud Pública (SIVIGILA), en el periodo epidemiológico 

XIII de 2020 se notificaron 78 979 casos de dengue en Colombia, de los cuales 1427 casos corres-

pondieron a los municipios del Atlántico y 1420 a Barranquilla (5). 

Se ha demostrado que aspectos del comportamiento humano contribuyen a la presencia del mos-

quito en un área determinada, por lo que se hace necesario la inclusión de actividades educativas 

que ayuden a mitigar la presencia de mosquitos (6).
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Dada la naturaleza multidimensional de esta problemática de salud pública y su tradicional enfo-

que hacia estrategias biomédicas, surge la necesidad de extrapolar la problemática hacia el esce-

nario educativo, donde se ha demostrado que se puede incentivar la lucha antivectorial (2).

Este trabajo pedagógico está fundamentado en el fortalecimiento de tres aspectos fundamentales: 

conocimientos, actitudes y prácticas (CAP), las cuales han demostrado que, al ejecutarse de forma 

amplia y general en una comunidad, favorecen la disminución de A. aegypti en el domicilio (7).

Este estudio tuvo como objetivo evaluar los CAP en relación con el dengue en estudian-

tes del programa de Licenciatura en Ciencias Naturales de la Universidad del Atlántico, 

Puerto Colombia (Colombia).

MATERIALES Y MÉTODOS

Tipo de  estudio

Investigación descriptiva de corte transversal.

Población y  muestra

Este estudio fue realizado entre marzo y mayo de 2021. A través de un muestreo de tipo no proba-

bilístico incidental se escogieron 52 estudiantes. Como criterio de inclusión se tuvieron en cuen-

ta: estar matriculados en la asignatura de Investigación Pedagógica del Programa de Licenciatura 

en Ciencias Naturales de la Universidad del Atlántico, lo que garantiza futuros docentes con in-

tensión investigativa sobre el dengue; aceptar y firmar el consentimiento informado, y diligenciar 

todas las encuestas aplicadas.

Evaluación de  CAP en re lac ión con e l  dengue

Se diseñó una primera encuesta de aplicación virtual (Google Forms), la cual fue elaborada tenien-

do en cuenta los criterios de Collazos-Vera et al. (7) y la Organización Panamericana de la Salud 

(OPS) (8), cuyos contenidos se validaron con base en el juicio de profesionales expertos en el área 

educativa y científica pertenecientes a la Facultad de Ciencias Básicas y Ciencias de la Educación 

de la Universidad del Atlántico. El instrumento estuvo conformado por cuatro secciones: la sec-

ción A, conformada por cinco preguntas cerradas sobre aspectos socioeconómicos; la sección B 
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consistió en 12 preguntas sobre el conocimiento referente al dengue como enfermedad y a su 

vector; la sección C, compuesta de 11 preguntas relacionadas con las actitudes de los encuestados, 

y la sección D, con 10 preguntas referentes a las prácticas en relación con el dengue y su vector.

Basándose en los resultados de la primera encuesta, se diseñó una guía de estrategias pedagógicas 

contra el dengue, de la cual se desarrollaron nueve actividades, a través de la plataforma Google 

meet durante tres semanas. Se trabajó mediante el Aprendizaje Basado en Problemas (ABP), en 

el que se abordaron situaciones problémicas para la construcción de un conocimiento crítico en 

cuanto a los factores de riesgos.

Posteriormente se aplicó otra encuesta basada en el mismo formato que la inicial, esta vez con 26 

preguntas. Se retiraron las preguntas que no fueron susceptibles a cambio.

Anál is is  de  datos

La información fue procesada en el software Epi-info 7, a través de la prueba de Chi cuadrado (X2) 

de McNemar, con 95 % de confianza y 0,05 de significancia, para evaluar los cambios en CAP luego 

de la intervención pedagógica. A través del software se hicieron pruebas de correlación o depen-

dencia entre las variables estudiadas.

Aspectos  ét icos

Se siguieron todas las pautas nacionales/internacionales para la investigación con seres humanos 

y fue aprobado por el Comité de Ética de Investigación de la Fundación Universitaria San Martín.

RESULTADOS
La participación de mujeres (69,23 %-36/52) en las actividades superó a la de hombres 

(30,77 %-16/52), y la edad de los participantes osciló entre 15-20 años (69,23 %-36/52); más 

de la mitad (67,31 %-35/52) de los encuestados respondió que tenía la totalidad de los servicios 

públicos, y el 3,84 % (2/52) que los tenía de forma incompleta con ausencia de agua. Para más 

detalles de aspectos socioeconómicos, ver tabla 1.
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Tabla 1. Datos socioeconómicos de estudiantes encuestados de 
tercer semestre de Licenciatura en Ciencias Naturales 2020-II de 

la Universidad del Atlántico, Puerto Colombia (Colombia)

Características socioeconómicas  
Sexo n/N (%)

Femenino 36/52 (69,23%)

Masculino 16/52 (30,77%)

Edad  
Entre 15-20 años 36/52 (69,23%)

Entre 20-25 años 15/52 (28,85%)

Más de 30 años 1/52 (1,92%)

Servicios públicos  
Completa, con al menos el 85% de los servicios incluyendo agua 15/62 (28,85%)

Completa, con la totalidad de los servicios incluyendo agua 35/52 (67,31%)

Incompleta, con al menos la ausencia de dos servicios incluyendo agua 1/52 (1,92%)

Incompleta, con al menos la carencia del 50% de los servicios incluyendo agua 1/52 (1,92%)

Nivel de ingreso familiar  
Entre $350.000-$650.000 15/52 (28,85%)

Entre $650.000-$950.000 14/52 (26,92%)

Entre $950.000-$1.200.000 19/52 (36,54%)

Más de $1.200.000 4/52 (7,69%)

Nivel escolaridad en promedio de los miembros del grupo familia  
Nivel profesional o superior 6/52 (11,54%)

Nivel técnico o tecnólogo 15/52 (28,85%)

Primaria finalizada 1/52 (1,92%)

Primaria incompleta 2/52 (3,85%)

Secundaria Finalizada 23/52 (44,23%)

Secundaria incompleta 5/52 (9,62%)

Nota. n/N: Respuesta/Total de respuestas. 
Fuente: elaboración propia. 

En cuanto a los conocimientos, 98,00 % de los encuestados refirió al dengue como una enferme-

dad causada por un virus transmitido por el mosquito y manifestaron reconocer los síntomas; 

el 94,20 % manifestó conocer que esta transmisión se da por la picadura y no a través del agua, 

aunque el 92,30 % reconoció como sitio de reproducción del mosquito el agua almacenada. El 
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36,54 % (19/52) manifestó haber recibido información del dengue por parte de campañas guber-

namentales de salud, y el resto las recibió por otros medios (redes sociales, revistas, periódicos, 

entre otros).

En relación con las actitudes, solo el 69,20 % estuvo de acuerdo con acudir al médico si se pre-

sentara algún síntoma de la enfermedad, como fiebre, dolor de cabeza y emesis. El 80,70 % de los 

estudiantes manifestó estar de acuerdo con las jornadas de limpieza, y de estos, el 48,00 % estuvo 

de acuerdo en que estas medidas de control no sirven si las familias y comunidades no las aplican. 

El 86,50 % estuvo de acuerdo con el lavado de albercas o recipientes donde se almacenen agua 

para evitar el mosquito; de estos, el 78,80 % manifestó ser consciente de los riesgos que conlleva 

almacenar agua en recipientes no tapados. El 59,60 %, de los jóvenes entrevistados manifestó 

saber que las botellas vacías se deben colocar boca abajo, para evitar la formación de criaderos.

El 40,30 % consideró que la eliminación de los criaderos es el único método para prevenir el den-

gue. Un 42,30 % manifestó estar de acuerdo con el hábito del rociado de insecticidas en el domici-

lio, y el 48,00 % expresó estar de acuerdo en que se debe evitar la picadura del vector.

Referente a las prácticas de la población estudiantil evaluada, el 96,10 % de los entrevistados 

manifestó cambiar periódicamente el agua de los recipientes en su hogar y el 90,30 % dijo no 

almacenar agua de lluvia. El 88,40 % mencionó tapar adecuadamente los recipientes donde 

almacenan el agua. 

En cuanto al aseo en el domicilio, el 96,10 % de los entrevistados manifestó realizarlo de manera 

general. El 71,10 % mencionó limpiar los tanques elevados, así como un 94,20 % manifestó eli-

minar los desechos sólidos que pudiesen servir como depósitos de agua. Un 88,40 % de los estu-

diantes manifestó no utilizar mallas especiales para repeler el mosquito. En los encuestados, el 

71,10 % manifestó no acudir al centro de salud cuando presentaron síntomas de esta enfermedad.

Luego de la intervención pedagógica, y tras la aplicación de la segunda encuesta CAP, el 98,07 % 

de los entrevistados declaró que el DENV se contrae por picadura de un mosquito. Además, un 

36,50 % consideró que se encuentra en riesgo de contraer el DENV. Ninguna de estas variables 

presentó cambios estadísticamente significativos (tabla 2). El 80,70 % afirmó saber lo suficiente 

en relación con el dengue; se pudo constatar que hubo un cambio de un 53,80 a un 96,10 % de 

entrevistados que asociaron el A. aegypti como vector de DENV (tabla 2).
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Muchas de las variables que evaluaron la actitud mostraron cambios estadísticamente 

significativos (tabla 3). 

Luego de la intervención pedagógica, los encuestados se mostraron de acuerdo en permitir la 

atención del dengue a través de visitas médicas (71,10 % vs. 82,60 %); aceptaron que la picadura 

de un mosquito puede ser un condicionante para la aparición del dengue (78,80 % vs. 92,30 %); 

y que no es suficiente con la eliminación de criaderos para su prevención (15,38 % vs. 42,30 %).

Tabla 2. Conocimientos sobre la prevención y control del dengue en 
los estudiantes, antes y después de la intervención educativa

 Variables
Antes Después Cambios

n/N % n/N % X2 p

El dengue es una enfermedad causada por un agente 
infeccioso transmitido por vectores como el mosquito.

52/52 100 52/52 100 N/A N/A

El agente de la enfermedad del dengue se contrae por 
medio de la picadura de un mosquito.

49/52 94,2 51/52 98 0,50 0,250

Considera que está en riesgo de contraer el virus del 
dengue.

15/52 28,8 19/52 36,5 2,25 0,063

Los síntomas que causa el dengue son: fiebre elevada, 
dolor muscular y articular, sarpullido y agrandamiento de 
amígdalas.

51/52 98 51/52 98 N/A N/A

Conoce lo suficiente acerca del el virus del dengue y el 
mosquito que lo transmite.

9/52 17,3 42/52 80,7 31,03 0,000

La especie Aedes aegypti es el mosquito transmisor del 
patógeno del dengue.

28/52 53,8 50/52 96,1 20,04 0,000

Los principales sitios de reproducción del mosquito 
transmisor del virus del dengue son aguas almacenadas y 
estancadas.

48/52 92,3 51/52 98 1,333 0,125

Nota. n/N: Respuesta/Total de respuestas; N/A: No aplica; X2: Prueba de Chi cuadrado significativo con p<0,050; p: 
Valor de significancia estadística. 
Fuente: elaboración propia. 

Se evidenciaron también cambios significativos en la actitud del almacenamiento de agua en reci-

pientes indebidamente tapados (78,80 % vs. 92,30 %), uso de insecticidas (42,30 % vs. 67,30 %) 

y en evitar la picadura del mosquito si no se pueden controlar los criaderos (48,00 % vs. 82,60 %) 

(tabla 3).
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Tabla 3. Actitudes sobre la prevención y control del dengue, 
antes y después de la intervención educativa

 Variables
Antes Después Cambios

n/N % n/N % X2 p

Acudir al médico si presenta síntomas de dengue. 36/52 69,2 35/52 67,3 0,00 0,500

Permitir la atención del dengue a través de visitas 
médicas.

37/52 71,1 43/52 82,6 4,16 0,016

Realizar jornadas de limpieza en casa y en la comunidad 
para la prevención del dengue.

42/52 80,7 47/52 90,3 3,20 0,078

Aplicar las reglas de control establecidas para prevenir 
brotes de dengue.

25/52 48,0 26/52 50,0 0,00 0,500

Puedo padecer dengue por medio de la picadura de un 
mosquito.

41/52 78,8 48/52 92,3 5,14 0,008

Lavar albercas, tanques, canecas y recipientes donde se 
almacena agua al menos una vez al mes.

45/52 86,5 48/52 92,3 1,33 0,125

Evitar almacenar agua en recipientes indebidamente 
tapados.

41/52 78,8 48/52 92,3 5,14 0,008

No es suficiente solo con eliminar los criaderos para la 
prevención del dengue.

8/52 15,3 22/52 42,3 12,07 0,001

Rociar insecticida periódicamente en el domicilio. 22/52 42,3 35/52 67,3 11,07 0,000

Evitar la picadura si no se pueden controlar los sitios de 
reproducción.

25/52 48,0 43/52 82,6 16,05 0,000

Colocar las botellas vacías boca abajo y en un lugar 
apartado de la vivienda para evitar la proliferación del 
vector.

31/52 59,6 40/52 76,9 7,11 0,002

Nota. n/N: Respuesta/Total de respuestas; X2: Prueba de Chi cuadrado significativo con p<0,050; p: Valor de signi-
ficancia estadística. 
Fuente: elaboración propia. 

A pesar de que algunas variables de prácticas no revelaron cambios (tabla 4), antes de la inter-

vención un 88,40 % de los estudiantes no consideraron importante tapar los recipientes donde se 

almacena agua, ni tampoco cerrar ventanas de dormitorios en horas de la tarde/noche. Luego del 

trabajo pedagógico se observó que el 100,00 % de estudiantes cambiaron su postura de NO a SÍ 

en estas dos variables mencionadas. También se observó un cambio evidente de la acción de usar 

escobillas para limpiar recipientes donde se almacena agua (71,10 % vs. 94,20 %).
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Respecto al uso de mosquiteros también se observó un aumento estadístico (11,50 a 69,23 %), 

así como en la práctica de acudir a un centro de salud con síntomas de dengue (71,10 a 96,10 %) 

(tabla 4).

Tabla 4. Prácticas sobre la prevención y control del dengue 
antes y después de la intervención educativa

Variables
Antes Después Cambios

n/N %+ n/N %+ X2 p
¿Cambiaría periódicamente el agua de los recipientes en 
su hogar?  Léase floreros, jarras, macetas, bebederos de 
mascotas, entre otros. 

50/52 96,15 52/52 100,00 0,50 0,250

¿Debería tapar adecuadamente los recipientes donde 
almacena agua?

46/52 88,46 52/52 100,00 4,16 0,016

¿Debería cerrar las ventanas de sus habitaciones en 
horas de la tarde/noche? 

46/52 88,46 52/52 100,00 4,16 0,016

¿Debería asear su vivienda al menos una vez por 
semana?

50/52 96,15 50/52 96,15 N/A N/A

¿Usaría escobillas o similares para limpiar tanques 
elevados y, en general, recipientes donde almacena 
agua?

37/52 71,15 49/52 94,23 10,08 0,000

¿Considera que tiene que eliminar desechos sólidos 
inservibles que puedan servir como depósitos de agua?

49/52 94,23 50/52 96,15 4,00 0,500

¿Utilizaría mallas especiales en sus ventanas 
mosquiteros?

    6/52 11,54 36/52 69,23 32,03 0,000

Cuándo presenta síntomas como fiebre, dolor de cabeza 
o de ojos, ¿acudiría a directamente a un centro de salud?

15/52 28,85 50/52 96,15 37,02 0,000

Nota. n/N: Respuesta/Total de respuestas; N/A: No aplica; X2: Prueba de Chi cuadrado significativo con p<0,050; p: 
Valor de significancia estadística; + Porcentaje de SÍ como respuesta a la pregunta. 
Fuente: elaboración propia. 

DISCUSIÓN
La importancia de apostar por alternativas educativas para la prevención y el control del dengue 

a partir del análisis de CAP ha sido evaluada en otras investigaciones, resultando esenciales en la 

promoción de competencias en salud en las comunidades focalizadas (9). La intervención educa-

tiva para informar sobre características del vector y el conocimiento del dengue, articulado a una 
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participación comunitaria, se relaciona con un cambio de actitud, lo cual resultará en una dismi-

nución de potenciales criaderos del vector generados por las conductas humanas (10), tal y como 

se evidenció a lo largo de este estudio.

Dávila-González et al. (11) argumentan que los individuos con bajo nivel de información no tie-

nen la conciencia para evitar mantener algunas prácticas que permiten la instalación de la en-

fermedad, comparado con los que demuestran tener más conocimientos. Sin embargo, en este 

estudio se pudo demostrar que conocer la enfermedad y cómo se transmite el DENV no evita el 

padecimiento del dengue. Por lo tanto, en el caso de esta enfermedad, no solo es suficiente con 

tener buenos conocimientos, también es imprescindible aplicar estrategias de atención primaria 

en salud y la participación ciudadana organizada (12). 

Uno de los aspectos para tener en cuenta dentro de los parámetros socioeconómicos es la presen-

cia de servicios públicos adecuados, ya que, por ejemplo, al no contar con un suministro frecuente 

y de calidad, los ciudadanos tienen prácticas de riesgo, como la recolección de agua de lluvia en 

baldes. Con más detalle, Torres-Pérez y Aguilar-Rodríguez (13) demostraron que, por las deficien-

cias en el suministro en cuanto a calidad y frecuencia del agua, el 41,00 % de los ciudadanos de 

Barranquilla almacenan el agua en recipientes inadecuados y sin tapas. 

La mayoría de los entrevistados vieron esta práctica como adecuada, sin embargo, el hecho de 

almacenar el agua de forma inapropiada es un factor de riesgo, ya que se pueden convertir en cria-

deros potenciales, por lo que su presencia requiere de estrategias multisectoriales para generar 

prácticas adecuadas y seguras de almacenamiento (13).

En este estudio se evidenció que los estudiantes refirieron un alto nivel en el conocimiento del 

dengue aún antes de aplicar la intervención pedagógica. Todos los participantes afirmaron saber 

que el dengue es una enfermedad, que puede padecerse por la picadura de un mosquito. Esta ob-

servación es consistente con otros estudios realizados en distintas regiones de Colombia (14,15), 

donde al evaluarse variables de conocimientos similares, se encontraron resultados positivos en 

cuanto al conocimiento.

Se puede distinguir que, a pesar de existir respuestas a las encuestas de un buen conocimiento, 

hay prácticas que pueden estar representando un riesgo y explicarían la incidencia de dengue en 
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la región. Un alto porcentaje de los entrevistados manifestó no utilizar mosquiteros en sus venta-

nas y subestimó la necesidad de acudir al médico al presentar síntomas de dengue.

Por lo tanto, conocer el dengue no garantiza llevar a cabo prácticas preventivas. Aunque existe 

una relación entre el nivel educativo y la disposición de acudir al médico al presentar síntomas 

de dengue (p<0,0001), no es indicativo de que los conocimientos sean determinantes para las 

buenas prácticas para evitar la presencia del dengue; se deben crear estrategias que involucren 

familias, instituciones y la comunidad (16).

Algunos autores en Colombia (15) y Honduras (17) encontraron que menos del 50,00 % de los 

participantes en estos estudios conocían el dengue y el vector A. aegypti. En los resultados ex-

puestos en este trabajo, a diferencia de lo citado por los autores mencionados, la mayoría refirió 

saber sobre el dengue y su vector. Además, el 88,46 % reportó haber recibido de redes socia-

les, proyectos gubernamentales o medios audiovisuales información relacionada con el dengue. 

Estudios sugieren que las campañas audiovisuales enfocadas a la prevención han permitido que la 

población gane conocimiento sobre esta virosis, aunque no necesariamente conducen a fomentar 

conciencia sobre la percepción de riesgo (18).

Este estudio evidenció que, para mejorar y promover un perfil actitudinal adecuado para la pre-

vención del dengue, la educación tendría un papel crucial en la comunidad de estudio, dados 

los cambios demostrados una vez que se aplicó el instrumento pedagógico. Sánchez et al. (19) 

demostraron que las estrategias de participación y educación popular realizados en Cuba permi-

tieron reducir a cero el índice de infestación por A. aegypti, así como mejorar la actitud de las per-

sonas con respecto a favorecer cambios que en sus prácticas cotidianas redujeran en un 79,00 % 

depósitos de A. aegypti.

La mayoría de los cambios estadísticamente significativos, descritos en este estudio, se eviden-

ciaron en las prácticas asociadas al uso de escobillas o similares para limpiar tanques elevados y, 

en general, recipientes donde se almacena agua. Esto coincide con lo reportado en otros trabajos, 

como prácticas esenciales reconocidas por las comunidades, como necesarias para la eliminación 

de criaderos, unidas a prácticas como tapar adecuadamente los recipientes donde almacenan agua, 

cerrar las ventanas de las habitaciones en horas de la tarde/noche y el uso de mosquiteros (20).
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Tras la intervención CAP no se observaron cambios significativos en el cumplimiento de las nor-

mas de control previamente establecidas para prevenir brotes de dengue. Esto podría deberse a 

que las actitudes arraigadas probablemente requieren más que solo la entrega de información 

para ser modificadas. Además, no todas las prácticas de prevención mostraron mejorías, lo que se 

puede atribuir a la dificultad de alterar comportamientos ya establecidos. Aunque los estudiantes 

pueden comprender las medidas necesarias, factores como la percepción del riesgo, la viabilidad 

de implementar medidas preventivas y las normas sociales podrían afectar su disposición para 

adoptar estas prácticas (21). También es crucial investigar si existe en estas comunidades un fe-

nómeno socioeducativo asociado al aprendizaje de la desesperanza, caracterizado por una actitud 

pasiva frente a los problemas, que podría influir en esta dinámica (22).

CONCLUSIÓN
Se halló una correlación positiva entre las variables socioeconómicas y las conductas que consti-

tuyen factores de riesgo para el dengue. A pesar de que los estudiantes mostraron cierto conoci-

miento sobre el vector y la enfermedad, lo cual podría atribuirse tanto a su formación en Ciencias 

como a la información obtenida por otros medios, este conocimiento no fue suficiente para pre-

venir la incidencia de dengue. 

Aspectos éticos: Este estudio siguió todas las pautas nacionales e internacionales para la inves-

tigación con seres humanos y fue aprobado por el comité de ética de investigación de la Fundación 

Universitaria San Martín sede Cali (Colombia). 
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